

百多位市民走进设在上海图书馆门前的“朗读亭”

“朗读者”来沪，不负春日好读书

■本报首席记者 王彦

一年之计在于春。昨天上午，上海图书馆门前排起了长队，百多位市民在春日里自发赶来，挨个走进“朗读亭”。

不喧哗，自有声。伴随央视开年的文化类节目《朗读者》在荧屏热播，线下搜集普通市民读书声的“朗读亭”从北京出发来到上海。

也许，朗读者是生活里感性的一群人，也许《朗读者》节目触发了人们心底柔软的地方，那些有话要说、有文欲读的人们来到“朗读亭”。

昨天上午10点，小小的亭子外已有六七百人排队守候，因为阅读，它成了新一代“网红”，上海朗诵协会艺委会专家过传忠感慨：“大家对阅读、对书籍、对精神食粮的热情令人动容。”

从上午10点到下午2点，大约50位读者先后完成了朗读。可仍有60余人在等待，这让主办方不得不提前暂停排队。

“待这60多人读完，今天的‘朗读亭’就闭门了，明天继续。”上海图书馆副馆长周德明告诉记者。

“不只是明天会继续。市民高涨的阅读和朗读热情感动了我们，也启发了我们。”

“朗读亭”会离开，但阅读活动会渠道更多、载体更丰富。

朗读让普通人的阅读多一分仪式感

“朗读亭”内，暖暖春光透进来，一台平板电脑、一套录音设备、一架微型摄像机，“荧屏前的观众能走进专业的录音棚，朗读这件事顿时有了仪式感，自己也优雅了起来。”

上海外国语大学的李昕阳是昨天走进“朗读亭”的第一人。她说，自己带着萧乾的《梦之谷》，提前一天住进了上海图书馆周边的旅店。她5点半起床梳妆，7时许踏着晨钟前来，薄施粉黛，“因为觉得朗读是件神圣的事情”。



市民们在上图门前排起长队，在早晨的阳光里等候“朗读亭”开门。

本报记者 王彦摄

青年时代的萧乾写下《梦之谷》，是因为他与美丽的姑娘在四季如春的幽谷里，在泉水淙淙的山涧边，萌发了爱情的种子。

半个多世纪后，有位相仿年纪的女孩，把这段文字用声音的方式留在朗读亭里。

“因为我的母校广东省汕头市金山中学就在书中的梦之谷，她明年就要140周岁了，我把此文献给她。”

不是爱情，美如爱情。来自吉林的王一帆一家把歌词读成了诗，也有人把诗吟成歌。

上海民族乐团的歌手吴笠娜带着唐朝诗人张继的《枫桥夜泊》和汉乐府古诗《长相思》而来，先朗读后吟唱。

她想以这样一种方式，让更多人了解“唐宋词也可以唱出来，诗词歌赋原本就有‘歌’。”

她告诉记者，上海音乐学院声乐系民族唱法的方琼老师以及其他10多位同好，这些年来从未停止过给古诗词赋歌的创作。

“从散佚乐典里搜集诗歌古乐，也学习、继承已故老教授黎英海留下的《阳关三叠》等曲作，我们

还尝试给《红楼梦》里的一些诗词谱曲。”吴笠娜说，许多诗词只传下了文字，却遗落了古曲，“所以我特别想把它们唱出来，为我们源远流长的传统文化留存一份属于声音的档案。”

朗读，是寻找与己同频共振的心灵

队伍里有太多相似的人，他们平凡如许，普通话也不尽标准，但捧书而来的心情却是相似的——他们来寻找与己同频共振的心灵。

花甲之年的陈勇强是名导游，“我走过大千世界，每到一个地方，都会感慨，还是中国好，中国的文化底蕴藏在我们山川大河的每一个褶皱里。”

昨天，他怀里揣着方志敏《可爱的中国》，那是他在1977年购入的书，珍藏至今。

徐思源和她的学生张溢森读的是《少年中国说》。小徐老师去年夏天刚从师范大学研究生毕业，“我成为小学教师的第一个月，一

天，从教室门前经过时，我听到一阵朗朗读书声。孩子们念到‘壮哉我中国少年，与国无疆’时，我真的有种热血沸腾进而热泪盈眶的感觉。

在父亲的耳濡目染下，我从小立志当一名老师，不正是想看到这样的场景吗？”

于是，《朗读者》节目组要来上海的消息一传开，徐老师第一时间就想来参加，“而最好的方式就是带上我的学生”。

作为一名数学老师，徐思源带来了她的数学课代表张溢森同学。小张是个习武的孩子，自带几分英气，他说：“‘少年强则国强’已经成了座右铭。”

“朗读亭”前，有人歌颂祖国，有人赞美“每天朝晨，奔腾不息”的黄河，有最朴素的愿望，如希望家人健康快乐，也有宏大的如祝愿世界和平；有人读给自己听，想“做一个淡然的女人”；有孩子间互相勉励，读的是《雷锋的故事》；更多人，在春天欣欣向荣的时候，许一段理想赠予未来。

上海歌剧院首部现代舞剧《早春二月》上演

展现结合古典与现代的舞蹈之美

在舞台上。文嫂的绝望，最终在流言中自杀，萧润秋面对陶岚时的不舍，却又要保护文嫂；陶岚从炽热到崩溃。三位主人公内心的撕裂、纠结、彷徨与犹豫，都通过激烈的肢体语言传递给舞台下的观众。

演员还通过眉眼蹙蹙，甚至呼吸缓急，把人物情绪勾勒放大。同时，通过调动上海歌剧院舞剧团、合唱团、交响乐团的资源，《早春二月》还采用了现场乐队伴奏并加入人声合唱的方式。

呈现出丰富的音乐表达：钢琴勾勒萧润秋的心内，长笛音色描绘陶岚的性灵，弦乐则衬托文嫂身心煎熬，而合唱则以第三人的角色，旁观舞台上发生的一切。

尽管被称为“现代舞”，但王媛媛在彩排时表示，不希望太早贴上标签。“现在业界对现代舞有种误解，以为就是摸爬滚打、无病呻吟。其实这样的舞剧，我也非常不喜欢。”

她这样解释她理解的舞蹈的“美”，“现代的身体表现力，加上古典芭蕾的肢体美，再结合当代的创意和思想——这是我的创作习惯，也是对舞蹈之美的理解。”



舞剧《早春二月》改编自柔石的小说《二月》，以萧润秋的心内感受为主线展开，用肢体语言思索、表现人物的彷徨和觉醒。 祖忠人摄

学雷锋志愿服务先进典型获表彰

上海18个志愿者、项目、组织及街道社区上榜

本报讯（记者李静）今天是“学雷锋纪念日”，全市各区各单位都将开展一系列爱心志愿服务活动，服务他人、奉献社会。其实，每一天，申城上下都有爱心在涌动。

日前，中共中央宣传部、中央文明办在北京召开全国学雷锋志愿服务工作座谈会，会上公布并表彰了2016年学雷锋志愿服务最美志愿者、最佳志愿服务组织、最佳志愿服务项目和最美志愿服务社区“四个100”先进典型。

上海18个志愿者、项目、组织及街道社区上榜。与此同时，为弘扬志愿文化，经过专家和市民的推荐和评选，上海市志愿服务2016年度十件大事也已揭晓。

2016年度全国志愿服务先进“四个100”获奖名单中，上海有金伟国、易解放、王煊熔、于井子和黄豆豆获得最美志愿者称号。

梦晓心理志愿服务队、上海地铁志愿者服务总队、复旦大学博士生讲师团和上海市外滩街道韵味年楼健康大使志愿服务团队获得最佳志愿服务组织称号。

获得最佳志愿服务项目的是金山区造血干细胞捐献志愿者宣传服务项目、“情暖童心”崇明区小英关爱留守儿童

等特殊未成年人志愿服务项目、柏万青志愿者工作室为老服务项目、闵行区吴泾镇“保护母亲河”志愿行动和嘉定区“最美少年”聋人子女支持志愿服务项目。

获得最美志愿服务社区的有浦东新区塘桥街道、静安区临汾路街道、青浦区朱家角古镇社区和徐汇区长桥街道体育花园社区。

而日前揭晓的上海市志愿服务2016年度十件大事包括：上海赴老挝青年志愿服务项目。

上海赴老挝青年志愿服务项目受到李克强总理接见；全国首次志愿服务先进代表；上海高中生志愿服务计入课时（不少于60学时）。

作为高校招生参考；上海圆满完成2016年市政府实事项目之一——完善100家社区志愿服务中心民生服务功能。

申城30万平安志愿者宣传禁放烟花爆竹；上海志愿服务信息系统进入“云”时代；“为好人点赞——首届（2016）上海志愿服务网络文化节”成功举办。

“修身养成好习惯，垃圾包好不乱丢”——上海市举办“世界环境日”大型志愿者公益活动；上海志愿者在香格里拉地区帮助扶贫筛查儿童先天性心脏病；上海志愿者积极参与交通大整治。

促进教育公平，提高人才选拔水平

23所沪上高校开展春招校测

本报讯（记者樊丽萍 通讯员焦菁）昨天和今天，23所参加上海市2017年春季考试招生试点的高校开展自主测试（以下简称“校测”）。值得关注的是，今年春考是上海整体实施考试招生综合改革方案的重要组成部分。

经考生确认后的普通高中生综合素质评价信息，也在本次校测中首次使用。作为今年参加春招的23所试点高校之一，上海大学此次投放的是教育部特色专业电子信息科学与技术专业。

昨天，参加上大校测的考生，依次参加基础数理能力、创新思维能力两个环节的测试。学校将考生的综合素质评价信息提供给面试专家，其中包括考生的志愿服务（公益劳动）、社会实践情况、高中学业水平考试成绩与基础课程成绩、研究性课程、学科类、科技类、文体类特长等等。

面试专家根据学校人才培养理念，同时参考考生综合素质评价信息，结合考生面试情况及综合素质，公平公正地选拔出具有培养潜力的优秀学子。

上海立信会计金融学院今年校测设计了“专业素养、创新潜质、综合能力”三大测试模块，学校注重通过专家

组成、试题内容和考察角度等多个维度，保证选拔的科学性。为科学选拔人才，各试点高校校测内容充分结合各校招生专业的特色及培养要求，并在学科专家指导下确定。

同时明确了考生综合素质评价信息的使用方案和要求。高校的校测，现场对评分专家和考生科学分组，并确保专家有充分时间阅读考生综合素质评价信息等资料。

据悉，为进一步促进教育公平，提高人才选拔水平，加强考试监督，上海市教委专门向试点高校下发通知，要求相关高校加强规范管理、明确职责分工、细化组织落实。

为确保本次校测安全实施，各试点高校均按照教育部教育考试安全保密要求，强化命题安全管理和质量管理，严格按照规章制度操作，并建立了相应的应急预案。

此外，本次所有校测均安排在标准化考场中进行，对现场评分的校测实行全程录像（录音）。同时，各试点高校还进一步加大了校测信息公开的力度，包括测试成绩、测试合格线及监督举报方式等信息，并接受社会监督。

继亚冠小组赛次轮大胜后，中超揭幕战又是5比1

上港队豪放锋线延续良好状态

■本报记者 陈海翔

“我们想到过这场比赛会很困难，但没能想到最终的结果会是这样。”赛后新闻发布会上，代替被罚出场的主帅李章洙出席的长春亚泰助理教练李敏成，只在记者们面前留下了这一句话就悻悻地离开了。

5比1大胜长春亚泰，上海上港队在2017赛季中超联赛的揭幕战中取得了一场酣畅淋漓的胜利。

当李章洙率领客队离开上海体育场的那一刻，数百名上港球迷激动地围在球场出口高声呼喊着上港队员们的名字。

奥斯卡、胡尔克、埃尔克森还有武磊，当一支球队所面对的攻击线拥有如此多的高水平球员，而他又状态火热，那留给对手的机会就真的不会太多了。

胡尔克扳平比分的那粒点球可能还不足以有说服力，但接下来博阿斯的球队就用一次次行云流水般的攻势来证明自己的强大。

尤其是埃尔克森第三个进球前的那次配合几乎无解。奥斯卡中路分球后迅速前插，武磊边路接球后直接将球敲入了禁区。

跑到边路的奥斯卡本有机会射门，但他却并没有那么做，而是巧妙地将球漏给了身后的埃尔克森，当埃尔克森在无人防守的情况下面对空门，一切就变得简单了。

光看这样的配合，就足够让球迷们如痴如醉。“球队今天的表现非常出色，我们虽然先丢一球，但所有人的心理都非常强大。”

赛后，再度迎来一场大胜的博阿斯看上去还是一如既往的喜悦不形于色。不过在谈到球队在本场比赛中展现的攻击能力时，他比以往用了更多的赞美之辞。

“我非常高兴看到外援们能在比赛中表现出如此好的状态，大家也都知道，我们前场外援的单兵作战能力很强，但更让我欣喜的是他们每个人都

非常愿意参与防守，习惯于相互传球，随时随地给队友们支持。当这些外援能够和中国球员融为一体时，必然会给球队带来更有质量的防守和进攻。

我非常希望看到大家把这种状态延续下去。”如果说在亚冠资格赛和正赛第一场的比赛中，大家看到的上港配合还略显生涩的话，那么最近两场5比1的大胜，却着实让球迷们看到了一个足够流畅、具有战斗力的整体。

“我非常享受这样的胜利，身边有如此强大的队友，我还有什么可担心的呢？”

“现在我需要做的事情非常简单，就是全力跑到位等待机会，自己能进球当然很开心，但更重要的是球队获得了胜利！”



上海上港队球员于海（左）在比赛中争抢。 新华社发

单车之后，“共享汽车”之风又起？

■本报记者 张晓鸣

小橙车、小黄车、小绿车……说起2016年最火爆的O2O产品，非摩拜、ofo领衔的共享单车莫属。

近来，申城街头又刮来一阵“共享汽车”之风。

共享汽车品牌ToGo（途歌）日前登陆上海，打出了“15元起步就能开上奔驰”的噱头。

而环游车享的共享汽车品牌EVCARD日前也启用上海机场、高铁交通枢纽网点，今年还将继续增加网点和车辆的覆盖面。

去机场可开共享汽车

嘉定区作为EVCARD的发源地，已成为共享汽车的试验田。“无需购买、随时租用、用完即走”，这是市民对“共享经济”的印象。

作为EVCARD最早一批用户，家住嘉定区的张静虽然家里有车，但仍经常使用共享汽车。

张静一边演示手机App一边向记者介绍说，新用户需要缴纳一笔押金，在线

上驾驾驶证，通过审核后就可以预约共享汽车。用户在App上能看到附近哪有车，还能查看这些车的型号、续航里程等，预约最多保留15分钟。

“我现在去浦东机场，一般都开EVCARD，只需花费40多元。”张静告诉记者，从嘉定到浦东机场，原本只能打车或者坐地铁。

打车比较快，却需要近300元的费用。而地铁虽然价格便宜，耗时却要超过两小时。

据市交通委副主任杨小涓介绍，上海从2013年至今累计支持新能源汽车分时租赁运营牌照5000多张。

帮助布设公共区域网点1000多个。去年3月上海出台《新能源汽车分时租赁指导意见》，从政策层面鼓励新能源汽车分时租赁的发展。

用户“痛点”仍有不少

不过，家住浦东新区的小李对EVCARD是又爱又恨：“有时候很方便，随时可以找到停车位。但当我想开车去陆家嘴上班，附近就找不到网点了。”

正如小李吐槽的那样，网点密度不高的确是共享汽车目前走进市民生活的主要障碍。

这和公共自行车之前的不温不火类似。环球车享总经理曹光宇坦言，网点建设并非易事。

以上海为例，停车位的管理非常复杂。同一区域内的车位可能会属于不同管理部门。

公共区域管理部门或路政管理部门，私人车位又分为物业公司代管和业主直管；按持有方式，还存在长期资产与临时资产的区别。

获取停车位是“一事一议”，这也是拓展分时租赁网点的最大难题。

“有时候效率很低，App显示网点了，但实际上却已经停满了，还车就很麻烦。还有订车之后发现车辆出了故障。”

当然，用户的“痛点”可能正是共享汽车的机会。

共享意识需要培育

越来越多的共享汽车会不会加剧城市的交通拥堵？

据了解，共享用车模式最早起源于瑞士，后来在德国、意大利、荷兰、美国、澳大利亚、日本等国陆续风靡起来。

现在已逐渐成为城市客运体系的工具之一。而且，分时租赁为很多城市缓解了停车、堵车等问题。

例如德国慕尼黑就因为分时租赁多出15000个车位。但也有着不同声音。

“无论国内外的共享汽车，都是共享而不公共，只能作为出行方式中一种个性化的补充。”

同济大学可持续交通与管理研究所所长褚大建表示，“虽然车子是共享了，但还是私家车行驶上路的方式，仍会增加道路和停车负担。”

此外，尽管公众对共享经济越来越熟悉，但目前还是缺乏共享意识和素养。

体彩公报

超级大乐透第17024期公告

中奖号码：21+23+29+32+35 11+12

一等奖 3 10000000元

二等奖(追加) 0 0元

三等奖 73 131828元

二等奖(追加) 18 79096元

三等奖 660 5751元

三等奖(追加) 145 3450元

一等奖基金积累数：3471058022.64元

排列3第17056期公告

中奖号码：232

直选每注奖金1040元

组选3每注奖金346元

组选5每注奖金173元

排列5第17056期公告

中奖号码：23272

每注奖金10000元